



合肥买药热“退烧” 药店销售正常

记者 唐朝 文/图

1月30日，国务院联防联控机制召开新闻发布会，国家卫生健康委新闻发言人介绍，目前全国整体疫情已进入低流行水平，各地疫情保持稳步下降态势。随着形势的变化，与去年12月中下旬以及今年1月上旬相比，目前合肥市内退烧药、止咳药等药物以及口罩、温度计等医疗用品销售状况如何？对此，记者日前进行了探访。



的顾客向记者说道。该店店员表示，近期购买感冒药、止咳药等药物的人少了，此前以“片”“粒”为单位的布洛芬也在成盒销售，但春季为流感高发期，届时买药的人可能会有所增多。

“水银温度计现在还没有，周边的国胜大药房应该也没有。”位于合肥滨湖银泰负一层的国胜大药房的店员向记者说道。近日，记者走访合肥滨湖、包河区、瑶海区的多家国胜大药房后发现，这些药店的水银温度计均处于缺货状态。

蒙脱石散、诺氟沙星等药物“热度”退散

元旦前后，网络上一则称“新变异新冠病毒株XBB.1.5在美国登顶，呼吁大家多囤蒙脱石散、诺氟沙星等治疗腹泻药物”的消息广泛传播。一时间，蒙脱石散、诺氟沙星等药物再次在合肥掀起一波“买药热”。

“当时我看网上说那些药可以治疗新毒株，跑了好几家药店才买到。”家住合肥包河区水阳江附近的刘女士向记者说道，“那天我买到了药店里的最后两盒。”水阳江附近的一家药店店员回忆道，元旦前后的几天内店里的蒙脱石散、诺氟沙星、整肠生等药物就已卖完，还出现了短暂缺货的情况。

记者走访合肥市内多家药店后发现，目前蒙脱石散、诺氟沙星等治疗腹泻的药物均销售正常。“正常情况下，购买治疗腹泻药物的人本就不多，还有很多其他代替品也可以缓解腹泻等状况。”合肥包河区一家百姓缘隆悦大药房的店员向记者说道。

感冒药、退烧药、止咳药均销售正常

当谈到去年12月到今年1月初的那一波“买药热”，家住合肥滨湖万达临湖苑小区的王先生现在还“记忆犹新”。“我去年12月中旬去小区附近的百姓缘大药房，发现货架上空了一大片，不仅退烧药、止咳药均已卖完，感冒药也仅剩一种复方氨酚烷胺胶囊。”王先生回忆道。春节假期结束后，从老家返回合肥的王先生再次前往这家药店选购药物，发现情况与此前大不相同。“买药的人少了很多，各种药物也都不缺了。”王先生向记者说道。

1月31日，记者在王先生所说的这家药店内看到，货架上感冒药、止咳药、退烧药均有售卖且存量充足。店员表示，目前药店内各类药物都正常销售，口罩、水银温度计等医疗用品也都有货。“除了去年12月出现过断货以外，元旦后销售状况就基本正常了，买药的人也逐渐减少。”

“现在买药紧张期已经过了。”2月1日，一名在合肥包河区马鞍山路与太湖路交口的药店内选购

安徽疾控发布 开学前疫苗接种提示

星报讯(记者 马冰璐) 目前寒假假期接近尾声，托幼机构和学校即将陆续开学，2月1日，安徽省疾控中心发布开学前疫苗接种小提示。

漏种疫苗应在开学前尽快补种

近期由于新冠病毒感染疫情和防控政策的调整，有的孩子为了避免感染风险减少外出，有的孩子不小心“阳了”导致疫苗接种推迟，还有部分接种点受疫情影响，无法正常提供接种服务，因此小朋友可能会错过接种的针次。而开学后正值呼吸道传染病高发的冬春季节，托幼机构和学校又是密闭且人群高度聚集的场所，一旦有小朋友患传染病，就容易造成校内的传播和流行。所以，提醒家长朋友们及时查看孩子的接种记录，如发现有漏种的疫苗，应在开学前尽快到接种门诊完成补种，同时在前往接种点时请做好个人防护。

哪些是学校和托幼机构常见的呼吸道传染病呢？据专家介绍，冬春季学校和托幼机构内高发的呼吸道传染病有流行性感冒（简称“流感”）、流行性脑脊髓膜炎（简称“流脑”）、水痘、麻疹、风疹和流行性腮腺炎等。免疫力较低的幼儿和学生是呼吸道传染病的高危人群，感染后更有可能出现严重的并发症和后遗症。

这些传染病都可以通过接种疫苗有效预防，其中，流脑疫苗、麻腮风疫苗属于免疫规划疫苗，适龄儿童可以前往预防接种门诊，按规定的免疫程序进行免费接种。流感疫苗和水痘疫苗属于非免疫规划疫苗，自愿、自费接种。满6月龄的小朋友即可接种流感疫苗，根据世界卫生组织的建议，四价和三价流感疫苗都可以有效预防流感，无优先推荐；水痘疫苗目前推荐2剂次的接种程序，满4周岁的小朋友可以接种第2剂次水痘疫苗，获得更好的保护。

满3周岁尽快完成新冠病毒疫苗全程接种

安徽疾控提醒，尽管新冠病毒感染已调整为“乙类乙管”，但它仍然是传染性强、传播速度快的传染病，小朋友们要继续做好个人防护，满3周岁的小朋友要在开学前尽快完成新冠病毒疫苗的全程接种。

此外，不少家长可能会担心，孩子由于疫情的影响延迟了接种，疫苗补种时间晚于免疫程序中推荐的接种日期，是否会影响免疫效果？专家表示，一般情况下，并不建议小朋友延迟接种疫苗，因为按照免疫程序及时接种疫苗，可以让小朋友尽早获得保护、疫苗发挥最好的效果。但延迟接种只是延迟了疫苗开始产生保护的时间，并不会影响疫苗整体的、长远的保护效果。

发现有漏种的疫苗，小朋友们要尽快到接种门诊完成补种。遇到漏种疫苗比较多的情况，要优先补种乙肝疫苗、脊灰疫苗、麻腮风疫苗、百白破疫苗、乙脑疫苗、流脑疫苗、甲肝疫苗等免疫规划疫苗，在不违反疫苗说明书相关规定的前提下，可考虑采用不同疫苗同时接种或使用联合疫苗的方式尽早完成疫苗补种，让小朋友及时获得保护。

“感染新冠病毒后还需要接种新冠病毒疫苗吗？”不少家长心中有疑问，专家表示，如果经核酸检测或抗原检测明确小朋友近期曾感染过新冠病毒，则不建议其近期再接种新冠病毒疫苗。按照规定，感染时间和接种疫苗时间要间隔6个月以上。

感染新冠病毒后，何时能接种其他疫苗呢？据了解，根据世界卫生组织建议，确诊或疑似感染新冠病毒的小朋友要推迟疫苗接种，直到症状消失且连续两次相隔24小时的抗原或核酸阴性后再进行其他疫苗接种；没有做抗原或者核酸检测的小朋友则建议将疫苗接种推迟到症状消退的14天以后。

安徽七部门联合发文着力推进儿童福利机构优化提质 严禁将捐赠作为收养前置条件

星报讯(记者 祁琳) 2月1日，记者从安徽省民政厅获悉，日前，省民政厅、省发展改革委、省教育厅、省公安厅等七部门联合印发《关于进一步加强儿童福利机构管理促进优化提质工作的实施意见》(以下简称《实施意见》)，聚焦儿童福利机构优化提质促进高质量发展，从加强医疗保障、规范资金使用、严格安全管理等20个方面强化区域儿童福利机构安全管理。

鼓励福利机构建造家庭式居所

《实施意见》中提到，儿童福利机构要严格落实现实儿童入院接收有关规定，规范入院流程，依法为应当收留抚养的儿童办理入院手续。应当按照最有利于儿童身心健康成长的原则，根据儿童的年龄结构、身体状况、性别性格、智力心理等特征，制定个性化抚养方案，采取机构抚养、院内类家庭式养育等方式养育儿童。

鼓励有条件的机构，在内部建造家庭式居所，筛选符合条件的夫妻进行家庭式养育。

医疗保障方面，对查找不到生父母或其他监护人的儿童，突破居民医保集中参保缴费期限限制，随参随缴。

教育影响一生，儿童福利机构要及时将机构内具备接受普通教育能力的适龄儿童信息向所在县(市、区)教育部门报备，就近就便安排在普

惠性幼儿园或公办中小学就读，同时在孤儿年满18周岁前6个月内对其是否具备回归社会的综合能力进行评估，根据评估结果，按照“一人一案”的原则，提出安置方案。

严禁将捐赠作为收养前置条件

依法开展密切接触未成年人行业从业查询，对应聘儿童福利机构岗位者和工作人员是否具有虐待、拐卖、性侵害、暴力伤害等违法犯罪记录，按属地原则向所辖区内的基层公安机关或其派出机构进行查询，发现有上述违法犯罪记录的，不得录用或及时解聘。

儿童福利机构对集中收留抚养儿童进行综合评估，对于经评估适合回归家庭生活的儿童，按照“应送早送、应送尽送”的原则，经集体研究、会议决定，及时安排送养，严防个人决定，促进儿童尽快回归家庭生活。同时，严禁将捐赠作为收养前置条件或设置捐赠标准，严禁将捐赠与收养挂钩。各地民政部门 and 儿童福利机构一律不得在完成收养登记前接受收养家庭的捐赠。

按照一线护理人员与生活能够自理的儿童比例为1:4、与生活半自理的儿童比例为1:2、与生活完全不能自理的儿童比例为1:1要求，根据工作需要设置岗位，确保儿童得到妥善照料。